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WRITERS’ WORKSHOP LIFE 2019
Roma, 6 Maggio 2019 
ore 9:00 - 17:30


Università La Sapienza - Aula Magna
Piazzale Aldo Moro, 5
 Roma


Cognome

Nome

Azienda/Ente

Indirizzo

Città

Telefono

E-mail


INCONTRI BILATERALI
  EASME (CLIMA)                              
 NCP LIFE Unit (ENV/NAT/GIE)           
 NEEMO (ENV/NAT/GIE)      
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Modalità di iscrizione
[bookmark: _GoBack]L’evento è gratuito ed è aperto a tutti i futuri candidati LIFE con registrazione obbligatoria mediante trasmissione della scheda debitamente compilata. 
Le registrazioni si chiuderanno il 3 maggio 2019 alle ore 12.00.

Avvertenza: Per motivi logistici saranno accettati un numero massimo di 250 iscritti. Le richieste di registrazione verranno accettate in ordine di arrivo e fino ad esaurimento di posti. Si intendono ammessi a partecipare solo coloro che riceveranno la conferma da parte degli organizzatori.

Informativa sul Trattamento dei dati personali (Codice in materia di protezione dei dati personali): Il trattamento dei dati personali dell’Interessato, da parte del MATTM, si rende necessario per consentire l’iscrizione e la partecipazione dell’Interessato all’evento che si terrà in data 6/5/2019, presso l’Aula Magna dell’Università La Sapienza per il Writer Workshop LIFE 2019 (“Evento”). I dati personali non saranno oggetto di diffusione, ovvero non ne verrà data conoscenza a soggetti indeterminati, in nessuna possibile forma, inclusa quella della loro messa a disposizione o semplice consultazione.
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